

2022年03月11日 星期五
责编:邱峰
美编:刘昭彤
校对:曹韵红

“离婚冷静期”实施第一年 株洲3851对夫妻“想通了”

离婚量为近十年来最低,同比下降近四成

株洲晚报融媒体记者/谢嘉 通讯员/李娜

2021年1月1日,《中华人民共和国民法典》正式施行。其中,关于30天“离婚冷静期”的规定引发诸多关注。

如今,“离婚冷静期”制度实施已一年有余,对全市离婚登记影响如何?对想要离婚的夫妻效果如何?3月9日,记者从市民政局了解到,去年全市离婚登记人数创近10年来最低,同比下降近四成。

现场 想办离婚手续,先“冷静30天”

3月9日上午10时左右,记者来到天元区民政局婚姻登记处,前来办理业务的人并不多,大厅中有《民法典》有关婚姻家庭的宣传,办理处张贴、摆放着离婚登记业务流程图、婚姻登记的相关告知事项等。

申请—受理—冷静期—审查—登记(发证),这是“离婚冷静期”实施后的离婚程序,当事人则需要到申请期、登记期来到婚姻登记处办理业务。在冷静期,任何一方如“反悔”,可申请撤回。冷静期满后30天内,双方仍要离婚的,需再次携带相关材料及回执单到登记处领取离婚证;如未到则视为撤回申请。

“来申请离婚的基本都知道‘离婚冷静期’,偶尔有一两对上了年纪的不了解,现场解释后,也能够理解和接受。”天元区民政局婚姻登记处工作人员介绍,平均每天都有四五对夫妻来申请离婚,填写申请书后给一个回执单,告知双方在冷静期结束后再来办理离婚登记。

数据 去年我市离婚量同比降近四成

市民政局数据显示,2012年,全市婚姻登记机关办理的离婚登记人数为7100对,此后呈现逐年增加趋势。至2019年,我市离婚登记人数达到了9372对,为历史最高。但是2021年这一数据有了明显变化,离婚登记量出现大幅下降。

2020年,全市共有9024对夫妻办理离婚登记,而2021年离婚登记人数为5481对,创造了近十年来的最低纪录,比2020年减少了3543对,降幅近四成。

2021年,离婚登记办结了5481对,申请人数则为9332对。这意味着,“离婚冷静期”有效改善了冲动离婚的情况,3851对夫妻“想通了”。

今年前两个月,全市共1600余对夫妻走进了“离婚冷静期”。

背后 “离婚冷静期”扩大了婚姻辅导的效能

市民政局社会事务科工作人员说,为了挽救一些家庭,避免不理性离婚,婚姻登记处均设置了婚姻家庭辅导室,由专业人士提供服务,帮助化解婚姻家庭矛盾。

天元区民政局婚姻登记处设有两间婚姻家庭辅导室,每个工作日都有两名专业的婚姻家庭辅导老师提供免费服务。2021年,天元区申请离婚登记人数为1132对,办结648对。

“‘离婚冷静期’对那些情绪化、冲动离婚的夫妻能起到比较大的作用。”婚姻家庭辅导师王亚惠说,辅导以自愿为原则,有些吵架的夫妻,劝着劝着就不离了,而那些离婚意志很坚决的,也不需要过多调解。婚姻辅导是在对双方的调解中,找到他们的问题所在,对于他们以后更好地经营婚姻提供帮助。“离婚冷静期”的出现,让婚姻辅导的效能正在不断扩大和深化。

王亚惠说,更多的离婚夫妻愿意接受婚姻辅导,这种转变其实从侧面反映出,许多准备离婚的家庭,延续婚姻的可能性是很大的。



制图/刘昭彤

典型案例

白天忙工作,晚上照顾家
疲惫的二孩妈妈要离婚

在王亚惠的记忆中,有一个案例让她印象深刻。妻子和丈夫都有份体面的工作,家里有两个孩子,经济条件较好。两人离婚的原因是妻子认为丈夫不帮忙做家务,不带孩子,妻子白天忙工作,晚上照顾家,感觉压力大,非常疲惫。她向丈夫倾诉,却得不到关心,心灰意冷,坚持要离婚,而丈夫并不同意。

王亚惠说,了解到二人情况后,她分开干预,先引导妻子回忆了夫妻俩有爱的美好时刻,分享孩子生活上的趣事,同时告诉妻子要学会爱自己,懂得给自己的人生留一点“白”,采取合适的方式释放压力。王亚惠又给丈夫讲明家庭责任需要夫妻二人共同承担,夫妻之间要多多体谅。经过工作人员多次调解,夫妻俩终于找到合适的相处之道,承诺在日后的生活中互相理解,并请个阿姨分担家务。

“我们其实就是一个婚姻的缓冲带,给冲动离婚降温,也希望更多的夫妻能真正明白结婚的意义,把日子过好,共同为婚姻关系的持久尽职尽责。”王亚惠说。

知多点

诉讼离婚没有“离婚冷静期”

目前,夫妻想要离婚共有两个途径:第一,双方自愿、协商完毕,可到婚姻登记机关申请离婚,即协议离婚;第二,双方对离婚意思表示不一致的,或者就子女抚养、财产分割、债权债务处理不能达成一致意见的,可以到法院提起诉讼,即诉讼离婚。

“离婚冷静期”的规定仅适用于协议离婚的情况。如果说遭遇家暴、遗弃等严重损害配偶权利的情形,另一方当事人可以通过诉讼离婚来解决。诉讼离婚是没有“离婚冷静期”的。

多国都有类似规定

立法的过程并非“拍脑袋”决定,而是综合了当下离婚率走高、冲动型离婚现象普遍的现状。国外许多国家也有类似规定,如英国的“离婚反省期”(9个月)、法国的“离婚考虑期”(3个月)、韩国的“离婚热恋期”(有子女的夫妻为3个月,无子女的夫妻为1个月)。

记者手记

“冷静”也需“配套”

设立“离婚冷静期”,是为了给因为一时冲动而离婚的当事人一副“后悔药”“镇静剂”,绝不是为了挽救一段失败的婚姻,非要两个不再相爱的人捆绑在一起。对于一些感情破裂,甚至“反目成仇”的夫妻,也需要通过法律保障婚姻自由。

社会对“离婚冷静期”的广泛关注与讨论,说明公民的法治观念正在不断提升,法律意识也在不断增强。把“离婚冷静期”写入《民法典》,体现了立法者与时俱进、对正确婚恋家庭观的引导。冷静期能否发挥作用,还需要纠纷调解、创伤抚慰等配套措施,让大家慎重结婚、理性结婚,珍惜婚姻、珍惜家庭。

相爱与星散都是出于幸福的选择,在清醒地选择后,我们还有更宽广的人生,那边不止关乎恋爱。(谢嘉)

2022年03月11日 星期五
责编:唐艳
美编:李懿
校对:曹永亮

不开刀、不穿刺、不出血、痛苦小 海扶治疗,“躺平”就能“消灭”子宫肌瘤



▲舒适的海扶微创治疗中心。

很多女性患上子宫肌瘤、子宫腺肌症等疾病以后,都面临着开腹或腹腔镜切除痛体,甚至子宫切除手术。一想到要在无影灯下,身插管道,听着各种手术器具叮咚作响,术后,还要面对漫长的手术恢复期,大家的恐惧就涌上心头。

2月18日,株洲地区妇科微创无创治疗适宜技术推广培训班暨海扶微创治疗中心启动仪式在株洲市妇幼保健院召开。这意味着,子宫肌瘤、子宫腺肌症等患者对手术的恐惧和术后恢复的焦虑得以消除,不开刀、不穿刺、不出血、痛苦小的“无创”妇科治疗时代正式开启。

“海扶刀”不是刀,却可以“隔山打擂”

在市妇幼保健院海扶微创治疗中心,传统的“手术室”不见了,取而代之的是温馨的治疗室。

一台海扶刀®聚焦超声肿瘤治疗床,由四台显示屏组成的操作台,一名妇科专家在屏幕前快速挪动鼠标瞄准病灶。帘子另一侧,患者俯卧在治疗床上,没有出血、没有插管、没有无影灯、没有全麻,在镇静镇痛的状态下,意识清醒的配合医生完成治疗。仅仅90分钟,这台“不动刀”的子宫肌瘤手术顺利结束。

不得不说,这样的治疗场景,很就有科幻感。更值得骄傲的是,这套治疗系统,来自重庆,是由重庆医科大学自主研发的技术。1997年,随着这把“刀”应用于临床,我国在超声无创治疗领域实现了首次领跑世界。随后的20余年里,该设备已出口英、法、德、意等29个国家和地区,治疗肿瘤患者18万余例,非肿瘤患者近300万例。

株洲市妇幼保健院妇女保健部部长、妇科主任何美芳介绍,海扶刀®是一把无形的刀,简单来说,就像儿时玩的放大镜聚焦太阳光的游戏,该仪器将体外无害的低能量超

声波穿过身体,聚焦到体内靶组织处,通过聚焦焦点,瞬间产生65至100摄氏度的热量,使瘤体的细胞和组织在一瞬间产生不可逆的凝固性坏死,失去增殖、浸润、转移的能力。治疗完成后,病灶组织已无活性残余,最终将被人体吸收。

以前,海扶治疗属于全自费项目,给患者造成了一定的经济负担,使得部分适应症患者因经济原因选择了有创手术。纳入医保后,海扶治疗成为子宫肌瘤、子宫腺肌症等患者更心仪的治疗方案。

拒绝“一刀切”,47位妇科患者无创除瘤

今年1月引进海扶刀®高强度聚焦超声肿瘤治疗系统以来,市妇幼保健院无创治疗中心已经为47位妇科患者展开治疗。

2月初,35岁的患者朱女士找到何美芳主任,说其4年前发现的约3厘米的子宫肌瘤增大至6厘米。因有生育二胎的需求,她不想选择常规的腹腔镜手术。“也在其他医院看了,但都告诉我术后两年才能备孕,否则有子宫破裂的风险,可我已经35岁了,耽误不起。”了解了朱女士的诉求,何主任为她推荐了海扶治疗。2月19日,在镇静镇痛下,朱女士接受了海扶治疗,术后2小时就下床活动,无流血等任何不适。“治疗后3至6个月

就可以备孕了,期待听到你的好消息。”1天后,朱女士在医护人员的陪伴下,顺利出院。

子宫肌瘤是女性生殖器官中最常见的一种良性肿瘤,也是人体中最常见的肿瘤之一。数据表明,30岁以上的妇女中约20%至30%有子宫肌瘤,其中一部分人合并子宫肌瘤。

比起朱女士的单发性子宫肌瘤,湘潭的吴女士的病情更为复杂。吴女士一直有痛经的问题,6年前,吴女士体检时还发现子宫肌瘤,并未引起重视。直至近日,她摸到小腹有硬块隆起,这才来到医院检查,结果显示为多发性子宫肌瘤合并子宫腺肌瘤。

当医生建议切除子宫,吴女士没有接受。辗转来到株洲市妇幼保健院,第一次听说了“海扶治疗”,她知道,保留子宫有了希望。面对吴女士复杂的病情和殷切的希望,海扶微创治疗中心通过网络会诊,联合重庆海扶医院的专家教授,对该病例做了系统评估,决定为其行海扶治疗。

“我躺在治疗机器上有些紧张,护士一直紧紧握着我的手。后来,我仅仅觉得有些胀胀的感觉。结束后看着肚皮上,什么疤痕也没有。”做完治疗,何美芳主任指着术后即刻造影片告诉吴女士,消融治疗效果满意,明天就可以回家了。

(文/宋璇璇 图/通讯员 刘韡璠 顾言心)

相关链接

相比传统手术
海扶刀®有哪些优势?

1. 不开刀、不穿刺、不出血、痛苦小;
2. 保留子宫,不伤及子宫正常组织;
3. 在镇静镇痛条件下治疗,不需全麻;
4. 不影响女性正常内分泌功能;
5. 治疗时间短,术后恢复快;
6. 多发性、复发性子宫肌瘤可重复治疗;
7. 术后避孕时间短,大多治疗后3-6个月可以备孕。

哪些病症
适合采用海扶治疗?

1. 子宫肌瘤;
2. 子宫腺肌症、子宫腺肌瘤;
3. 腹壁内膜异位症、胎盘植入、剖宫产瘢痕妊娠;
4. 肝脏肿瘤:肝脏良、恶性肿瘤;
5. 骨肿瘤:除颅骨和脊柱以外的原发性和转移性骨肿瘤;
6. 乳腺肿瘤:乳腺良、恶性肿瘤;
7. 胰腺癌;
8. 肾脏肿瘤:软组织良、恶性肿瘤;
9. 腹膜后或腹、盆腔实体肿瘤。



专家介绍

何美芳

主任医师
妇女保健部(含计划生育部)部长
妇科主任
微创治疗中心首席专家

从事妇产科临床工作27年,擅长妇科肿瘤、宫颈疾病及各类妇科炎症的诊治,现任株洲市妇科腔镜质控中心主任,株洲市妇产科专业委员会副主任委员,湖南省女医师协会宫颈肿瘤防治委员会委员,湖南省妇幼保健与优生优育协会计划生育与生殖健康专业委员会委员,湖南省最美女医师及株洲名医,荣获2019湖南省中青年医师手术视频大赛二等奖。

坐诊时间:周一全天,周三下午